IB102 — ukol 6 — reseni Odevzdani: 7.11.2011

Vypracoval: James Bond UCO: 007
Skupina: MI6

1. [2 body] Rozhodnéte a dokazte, zda néasledujici implikace plati:
(a) K je konecny jazyk, N je neregularni jazyk = co-((K N N)U N) je reguldrni.

(b) K je kone¢ny jazyk, N je nereguldrni jazyk = co-(K N N)U N je regularni.

Reseni:

(a) Implikace neplati. Staci vzit K = 0 a N libovolny nereguldrni jazyk. Pak ziejmeé
co-((K N N)U N) = co-N. Kdyby vsak co-N byl reguldrni, pak by i N = co-(co-N)
byl regularni, coz neni.

(b) Implikace plati. Zfejmé co-(K N N) D co-N a proto co-(K N N)UN = ¥* coz je
regularni jazyk.
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2. [3 body] Mé&jme nasledujici operaci na jazycich:
triple(L) ={w-w-w|we L}
Rozhodnéte a dokazte, zda nasledujici tvrzeni plati:
(a) Trida vsech regularnich jazyku je uzaviend na triple.
(b) Trida vSech kone¢nych jazyku je uzaviend na triple.

Pokud pri dokazovani budete o néjakém jazyce tvrdit, ze neni regularni, tuto skute¢nost
musite rovnéz dokazat.

Bonus [1 bod]: Zménila by se néjak odpovéd na predchozi otdzky, pokud bychom se omezili
na jazyky nad jednoprvkovou abecedou? Pokud ano, jak a proc?

Resen:
(a) Toto tvrzeni neplati. Vezméme si napiiklad jazyk L = {a}* - {b}. Plati
triple(L) = {a"ba"ba™b | n > 0}

O tomto jazyce ukazeme, ze neni regularni. Pouzijeme k tomu Myhill-Nerodovu vétu.
Necht L' = triple(L). Méjme nekonec¢nou posloupnost slov a®; a', a2, ..., a’, ...;
ukdzeme, 7e pro zadné i # j neplati a’ ~ a’. Ziejmé vak a' - ba'ba’b € L', zatimco
a’ - ba'ba’b € L'. Index ~, je tedy nekoneény, proto L' neni reguldrni.

(b) Toto tvrzeni plati. Slov jazyka triple(L) je zfejmé pravé tolik, kolik je slov jazyka L.

(Formélneé: existuje bijekce mezi L a triple(L) definovand takto: f(w) =w - w - w.)

Bonus: Pokud bychom se omezili na jazyky nad jednoprvkovou abecedou, pak by se
zménila odpoved v ¢asti (a). Trida vSech reguldrnich jazyku nad jednoprvkovou abecedou
je uzaviend na triple, nebot pak plati

triple(L) = {a®" | " € L}

a k dukazu uzavienosti pak staci pouzit uzavienost na homomorfismus h(a) = aaa.



